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Ер нест Хе мин гвеј

ЛОВ РА ВАН СРЕ ЋИ1

Те го ди не пла ни ра ли смо да хва та мо мар ли не уз оба лу Ку бе ме сец да на. Овај 
пе ри од је по чео де се тог апри ла, а до де се тог ма ја ухва ти ли смо два де сет пет мар-
ли на и ис те као нам је на јам бр о да. Та да је тре ба ло да ку пи мо по кло не за све код 
ку ће у Ки Ве сту и на пу ни мо Ани ту са ма ло ви ше ску пог ку бан ског го ри ва но што 
нам је тре ба ло да се вра ти мо, про ђе мо ца ри ну и до ђе мо ку ћи. Но, ве ли ки ко ма ди 
још ни су до шли.

„Хо ће те ли је још је дан ме сец, ка пе та не?”, пи тао је г. Џо зи. Он је вла сник Ани те 
и из најм љи вао је брод за де сет до ла ра днев но. Та да шња стан дард на днев на це на 
нај ма би ла је три де сет пет до ла ра. „Ако же лиш да оста неш, мо гу ти спу сти ти цену 
на де вет до ла ра.”

„Ода кле нам тих де вет до ла ра?”
„Пла ти ћеш ми кад за ра диш. У нафт ној ком па ни ји у Ку би те зна ју, па кад стиг не 

ра чун, мо гу им пла ти ти нов цем од про шло ме сеч ног нај ма. Ако вре ме бу де ло ше, 
мо жеш не што на пи са ти.”

„У ре ду”, ре као сам, и пе ца ли смо још ме сец да на. До та да смо има ли че тр де-
сет два мар ли на, али ве ли ки ко ма ди још ни су до шли. Там на, те шка стру ја мо та ла 
се бли зу твр ђа ве Мо ро – по не кад би би ло мо ре ма ма ца – и ри бе су иска ка ле код 
прам ца, а пти це их све вре ме над ле та ле. Али ни смо ухва ти ли ни јед ног ве ли ког 

1 Ова при ча из за о став шти не Ер не ста Хе мин гве ја об ја вље на је 2020. го ди не у ча со пи су The New 
Yor ker. Ка ко у раз го во ру ко ји је пу бли ко ван за јед но с њом об ја шња ва ње гов унук Шон Хе мин-
гвеј (Tre i sman, D. (2020). “Er nest He ming way’s Grand son on an Un pu blis hed Story from the Aut hor’s 
Ar chi ve: A Con ver sa tion with Seán He ming way”. The New Yor ker [Ju ne 1]), јед на ру ко пи сна вер зи ја 
на ла зи ла се у Би бли о те ци и му зе ју Џо на Ф. Ке не ди ја у Бо сто ну, у де лу ко ји је по све ћен ау то ро-
вој за о став шти ни, а дру га у ар хи ви из да вач ке ку ће „Скрибнер” на Уни вер зи те ту Прин стон, међу 
до ку мен ти ма Хе мин гве је вог би о гра фа Кар ло са Беј ке ра. При ча је у зна чај ној ме ри ау то би о граф-
ског ка рак те ра, али Шон Хе мин гвеј ис ти че да је он чи та као фик ци о нал ни за пис ко ји, слич но 
ме мо ар ској књи зи По крет ни пра зник (1964), осве тља ва од ре ђе не ствар не до га ђа је. Текст не опи-
су је јед но кон крет но ис ку ство то ком пе ца ња већ спа ја ви ше за себ них ис ку ста ва, по нај ви ше она 
ко ја је Хе мин гвеј до жи вео 1933. го ди не, ка да се до га ђа ји из при че и од ви ја ју. Не по сто је пре ци-
зни по да ци о вре ме ну на стан ка при че, али Шон Хе мин гвеј спе ку ли ше да је она на пи са на из међу 
1936. и 1956. го ди не, прем да не сма тра да пред ста вља са мо бе ле шке ко је је ау тор пра вио то ком 
пи са ња но ве ле Ста рац и мо ре (1952) и ра да на исто и ме ном фил му (1958) већ ми сли да је у пи та-
њу текст ко ји је бли зак тој но ве ли по што об ра ђу је исте или слич не те ме у истом или слич ном 
кон тек сту. Ва жан аспект при че је сте и по ли тич ка по за ди на жи во та на Ку би јер се спо ми њу су-
ко би ста нов ни штва с по ли ци јом, че му је ау тор све до чио три де се тих го ди на два де се тог ве ка, 
на ро чи то у вре ме ре жи ма Хе рар да Ма ча да и на кон ње го ве смр ти, али Шон Хе мин гвеј не опи-
су је ову ра ван при че као кључ ну не го је ви ди као ан ти под жи во ту на отво ре ном мо ру. Нај зад, 
на слов том не на сло вље ном тек сту у ру ко пи су дао је Па трик Хе мин гвеј, ау то ров син, по зај мив ши 
на слов ну фра зу јед ног од по гла вља де ла Зе ле ни бре го ви Афри ке (1935), у по ку ша ју да на пра ви па-
ра ле лу из ме ђу са фа ри ја и ри бо ло ва, али и да алу ди ра на текст Де кла ра ци је о не за ви сно сти САД. 
На слов ко ји се ов де ко ри сти пре у зет је из из да ња: He min gvej, E. (1965). Ze le ni bre go vi Afri ke. (A. S. 
Pe tro vić, prev.). Ti to grad: Gra fič ki za vod. (Прим. прев.)
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мар ли на, иа ко смо сва ко днев но хва та ли, или пу шта ли, бе ле мар ли не, а јед ног дана 
сам их ухва тио чак пет.

Би ли смо ве о ма по пу лар ни дуж оба ле јер смо рас ко ма да ли сву ри бу и де ли ли 
је, па ка да би смо про ла зи ли по ред твр ђа ве Мо ро и ка на лом пре ма при ста ни шти ма 
код Тр га Сан Фран ци ско с по диг ну том за ста вом са сли ком мар ли на, ви ђа ли смо 
ка ко го ми ла по чи ње да тр чи ка до ко ви ма. Ри ба ри су те го ди не за ра ђи ва ли из ме ђу 
осам и два на ест цен ти за по ла ки ле ри бе, а це на на тр жи шту би ла је ду пло ве ћа. 
Јед ног да на ка да смо ис та кли пет за ста ва, по ли ци ја је мо ра ла да рас те ра го ми лу 
пен дре ци ма. То је би ло ру жно и ло ше. Али и та го ди на на коп ну би ла је ру жна и 
ло ша.

„Они про кле ти по ли цај ци те ра ју на ше ре дов не му ште ри је и узи ма ју сву ри бу”, 
ре као је г. Џо зи. „Иди до ђа во ла”, од вра тио је по ли цај цу ко ји је пру жао ру ку за пар-
че мар ли на од пет ки ла. „Ни сам ра ни је ви ђао тво је ру жно ли це. Ка ко се зо веш?”

По ли ца јац му је ре као ка ко се зо ве.
„Да ли смо га за пи са ли у com pro mi so, ка пе та не?”
„Ни смо.”
Com pro mi so је би ла све ска у ко ју смо за пи си ва ли име на љу ди ко ји ма смо обе-

ћа ли ри бу.
„За пи ши га у com pro mi so за ма лу ко ли чи ну за сле де ћу не де љу, ка пе та не”, ре-

као је г. Џо зи. „Са да, по ли цај че, но си се до ђа во ла одав де и мла ти не ко га ко нам није 
при ја тељ. Ви део сам до вољ но про кле тих по ли ца ја ца у жи во ту. Иди. Узми пен дрек 
и пи штољ и скло ни се с при ста ни шта, осим ако ни си при ста ни шна по ли ци ја.”

Ко нач но, ри ба је би ла рас ко ма да на и по де ље на по спи ску, а све ска је би ла пуна 
обе ћа ња за сле де ћу не де љу.

„Иди до хо те ла, ка пе та не, и умиј се. Ис ту ши рај се, па ће мо се сре сти та мо. Он да 
мо же мо оти ћи до ’Фло ри ди те’ и раз го ва ра ти о све му. Тај по ли ца јац ме је из нер ви рао.”

„До ђи и ти го ре, ис ту ши рај се.”
„Не. Мо гу се и ов де сре ди ти. Ни сам се да нас озно јио као ти.”

Та ко сам се по пео по пло ча ном пре чи цом до хо те ла „Ам бос Мун дос”, про ве-
рио да ли ме на ре цеп ци ји че ка по шта и сти гао лиф том на по след њи спрат. Мо ја 
со ба је гле да ла на се ве ро и сток, а ве тар је ду вао кроз отво ре не про зо ре и до но сио 
све жи ну. По гле дао сам кроз про зор на кро во ве ста рог де ла гра да и лу ку и по сма-
трао Ори за бу ка ко по ла ко ис пло вља ва из лу ке с упа ље ним све тли ма. Био сам умо ран 
од ри бо ло ва и же лео сам да лег нем. Али знао сам да бих, ако лег нем, мо гао за спа ти, 
па сам сео на кре вет, гле дао кроз про зор, по сма трао сле пе ми ше ве ка ко ло ве, а на 
кра ју сам се ски нуо, ис ту ши рао, обу као чи сту оде ћу и спу стио у при зе мље. Г. Џози 
је че као на вра ти ма хо те ла.

„Мо ра да си умо ран, Ер не сте”, ре као је.
„Не”, сла гао сам.
„Ја је сам”, ре као је. „Са мо од то га што сам те гле дао ка ко ва диш то ли ку ри бу. 

Још две и обо ри ли би смо ре корд. Се дам ри ба и осма до очи ју.” Ни г. Џо зи ни ја ни-
смо же ле ли да раз ми шља мо о очи ма осме ри бе, али увек смо на во ди ли ре корд на 
тај на чин.
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Ше та ли смо уским тро то а ром Ули це Оби спо, а г. Џо зи је гле дао осве тље не из-
ло ге. Ни ка да ни је ку по вао ни шта док не до ђе вре ме за по вра так ку ћи, али во лео је 
да гле да све што се про да ва ло. Про шли смо по след ње две рад ње и ме сто где су се 
про да ва ле срећ ке за лу три ју, па отво ри ли вра та ста рог ре сто ра на „Фло ри ди та”.

„Се ди, ка пе та не”, ре че г. Џо зи.
„Не. Бо ље ми је код шан ка.”
„Пи во”, на ру чи г. Џо зи. „Не мач ко пи во. Шта ћеш пи ти, ка пе та не?”
„За мр зну ти да и ки ри без ше ће ра.”
Кон стан те на пра ви да и ки ри и оста ви до вољ но у шеј ке ру за још два. Че као сам 

да г. Џо зи нач не те му. По кре нуо ју је чим му је сти гло пи во.
„Кар лос ка же да мо ра ју сти ћи на ред ног ме се ца”, ре као је. Кар лос је био наш 

ку бан ски ор так и од ли чан ко мер ци јал ни хва тач мар ли на. „Ка же да ни ка да ни је 
ви део та кву стру ју и, кад до ђу, би ће то не што не ви ђе но. Ка же да мо ра ју до ћи.”

„Ре као је и ме ни.”
„Ако же лиш да про баш још је дан ме сец, ка пе та не, мо гу сма њи ти це ну на осам 

до ла ра днев но и мо гу ку ва ти да не тро ши мо но вац на сен дви че. Мо же мо свра ти-
ти у ува ли цу за ру чак, а ја ћу ку ва ти та мо. Увек упе ца мо бо ни то ри бе с та ла са стим 
пру га ма. Уку сне су као ма ле ту не. Кар лос ка же да мо же јеф ти но оба ви ти ку по ви ну 
на пи ја ци ка да иде по ма мац. А мо же мо ве че ра ти у ре сто ра ну ’Дра гуљ Сан Франци-
ска’. Ју че сам та мо до бро јео за три де сет пет цен ти.”

„Ја си ноћ ни сам јео и та ко сам уште део но вац.”
„Мо раш је сти, ка пе та не. Мо жда си за то умо ран да нас.”
„Знам. Али, је си ли си гу ран да же лиш да про баш још је дан ме сец?”
„Та ко не мо ра мо да др жи мо ча мац на коп ну цео ме сец. За што би смо од ла зи ли 

кад ве ли ке ри бе до ла зе?”
„Имаш не ка пре ча по сла?”
„Не. Ти?”
„Ми слиш да ће за и ста до ћи?”
„Кар лос ка же да мо ра ју до ћи.”
„А шта ако за ка чи мо јед ног и не мо же мо да га ухва ти мо с овим при бо ром који 

има мо?”
„Мо ра ће мо да се сна ђе мо. Мо ћи ћеш да се но сиш с њим за у век ако до бро је деш. 

А ми ће мо до бро је сти. А раз ми шљао сам и о не че му дру гом.”
„О че му?”
„Ако одеш да спа ваш ра но и не маш дру штве ни жи вот, мо жеш се про бу ди ти 

у зо ру и пи са ти, па до осам са ти оба ви ти сав по сао за тај дан. Кар лос и ја ће мо све 
при пре ми ти, ти са мо тре ба да се укр цаш.”

„У ре ду”, ре као сам. „Без дру штве ног жи во та.”
„Дру штве ни жи вот те умо ри, ка пе та не. Али не ми слим да не маш ни ка кав 

дру штве ни жи вот. Са мо га огра ни чи на су бо ту уве че.”
„У ре ду”, ре као сам. „Дру штве ни жи вот са мо су бо том. Са да, шта пред ла жеш 

да пи шем?”
„То је на те би, ка пе та не. Не же лим да се ме шам у то. Увек си до бро пи сао када 

би се по све тио то ме.”
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„Шта би во лео да чи таш?”
„За што не на пи шеш до бре крат ке при че о Евро пи, или о За па ду, или о оно ме 

кад си лу тао, или о ра ту, или слич ном? За што не на пи шеш не ку о ства ри ма ко је 
са мо ти и ја зна мо? На пи ши не што о оно ме што је наш брод ви део. Мо жеш уба цити 
до вољ но дру штве ног жи во та да при ву че све.”

„Ја се по вла чим из дру штве ног жи во та.”
„На рав но, ка пе та не. Али имаш до вољ но то га да се се ћаш. Са да ти по вла че ње 

не ће на шко ди ти.”
„Не”, ре као сам. „Хва ла вам пу но, г. Џо зи. По че ћу да ра дим су тра ују тро.”
„Он да, пре не го што поч не мо с но вим си сте мом, ми слим да би тре ба ло да ве-

че рас по је деш ве ли ки биф тек ка ко би био јак су тра, и про бу дио се оран за рад и 
спре ман за ри бо лов. Кар лос ка же да ве ли ке ри бе мо гу до ћи би ло кад. Ка пе та не, мо-
раш би ти у нај бо љој фор ми за њих.”

„Да ли ми слиш да би још је дан кок тел мо гао да ми на шко ди?”
„Ма не, ка пе та не. У ње му има са мо ру ма и ма ло со ка од ли ме те и ли ке ра од 

ви шње. То не мо же на шко ди ти чо ве ку.”
Упра во та да, ушле су две де вој ке ко је смо по зна ва ли. Би ле су ве о ма ле пе и рас-

по ло же не.
„Ри ба ри”, ре че јед на на шпан ском.
„Два ве ли ка здра ва ри ба ра са мо ра”, ре че дру га де вој ка.
„Б. Д. Ж.”, ре као ми је г. Џо зи.
„Без дру штве ног жи во та”, по твр дио сам.
„Има те не ке тај не?”, упи та ла је јед на од де во ја ка. Би ла је то стра шно ле па де-

вој ка и у ње ном про фи лу ни је се ви де ла чак ни бла га не са вр ше ност где је ру ка не ког 
ста рог при ја те ља оште ти ла чи сто ту ли ни је ње ног при лич но ле пог но са.

„Ка пе тан и ја раз го ва ра мо о по слу”, ре као је г. Џо зи де вој ка ма и оне су оти шле 
у стра жњи део. „Ви диш ка ко је ла ко?”, упи тао ме је г. Џо зи. „Ја ћу се ба ви ти дру штве-
ним жи во том, а ти са мо тре ба да уста јеш ра но, пи шеш и бу деш спре ман за ри бо-
лов. Лов на ве ли ку ри бу. Ону вр сту ри бе ко ја мо же има ти ско ро пет сто ки ла.”

„За што се не би смо за ме ни ли”, ре као сам. „Ја ћу се ба ви ти дру штве ним жи во-
том, а ти устај ра но, пи ши и одр жа вај се у фор ми за лов на ве ли ку ри бу ко ја мо же 
има ти ско ро пет сто ки ла.”

„Не би ми сме та ло, ка пе та не”, ре че г. Џо зи озбиљ но. „Али, ти си тај ко ји уме да 
пи ше. И мла ђи си од ме не и бо ље се сна ла зиш са ри ба ма. Ја ло вим тек то ли ко да 
из др жа вам мо тор, да ми не про пад не ка да во зим ова ко бр зо.”

„Знам”, ре као сам. „По ку ша ћу и да на пи шем не што до бро.”
„Же лим да бу дем по но сан на те бе”, ре као је г. Џо зи. „И же лим да ухва ти мо нај-

ве ћег је бе ног мар ли на ко ји је ика да пли вао у оке а ну, да га по ште но из ме ри мо, исе че-
мо и по де ли мо си ро ти њи ко ју по зна је мо, и да не да мо ни ко мад ни јед ном на сил ном 
по ли цај цу у др жа ви.”

„Ура ди ће мо то.”
Упра во та да, јед на од де во ја ка нам мах ну из уну тра шњо сти ба ра. Ве че је било 

ло ше и осим нас ту ни је би ло ни ког дру гог.
„Б. Д. Ж.”, ре као је г. Џо зи.
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„Б. Д. Ж.”, по но вио сам ри ту ал но.
„Кон стан те”, ре као је г. Џо зи, „Ер не сто тра жи ко но ба ра. На ру чи ће мо не ко ли-

ко ве ли ких биф те ка.”
Кон стан те се на сме јао и мах нуо пр стом ко но ба ру.
Ка да смо про ла зи ли по ред де во ја ка на пу ту до тр пе за ри је, јед на од њих пру-

жи ла је ру ку; сти снуо сам је и све ча но про ша пу тао на шпан ском: „Б. Д. Ж.”
„О, бо же”, ре кла је дру га. „Они се ба ве по ли ти ком и то у ова квој го ди ни.” Би ле 

су им пре си о ни ра не и по ма ло упла ше не.

Су тра дан ују тро, ка да ме пр ви сун че ви зрак са дру ге стра не за ли ва про бу дио, 
устао сам и по чео да пи шем крат ку при чу ко ја би се сви де ла г. Џо зи ју. Пи сао сам 
о Ани ти, оба ли и ства ри ма ко је смо зна ли да су се до го ди ле, а тру дио сам се да до-
ча рам мо ре и ства ри ко је смо сва ко днев но гле да ли, ми ри са ли, чу ли и осе ћа ли. Ра-
дио сам на при чи сва ког ју тра, а сва ког да на пе ца ли смо и хва та ли до бре ри бе. Тре-
ни рао сам на пор но и ва дио све ри бе сто је ћи, уме сто да се дим у сто ли ци. Али, опет, 
ве ли ке ри бе ни су до ла зи ле.

Јед но га да на, ви де ли смо мар ли на ка ко ву че ча мац ко мер ци јал ног ри ба ра, до-
по ла у во ди, и пр ска око се бе као гли сер док се пра ћа ка. Он да је по бе гао. Дру гог 
да на, то ком ки шне олу је, ви де ли смо че ти ри чо ве ка ка ко по ку ша ва ју да уба це у 
ча мац јед ног дру гог мар ли на, ши ро ког, ду бо ко за ро ње ног и там но љу би ча стог. Тај 
мар лин био је те жи од две ста ки ла и ви део сам ње го ве огром не од ре ске на мер мер-
ној пло чи на ста рој пи ја ци.

Он да, јед ног сун ча ног да на, уз ја ку стру ју и во ду то ли ко чи сту и би стру да се 
на ула зу у лу ку ви де ла ри ба на ду би ни од де сет хва та, ухва ти ли смо свог пр вог ве-
ли ког мар ли на баш из ван Мо роа. У то вре ме ни је би ло шта по ва са стра не бро до ва 
ни ти др жа ча за шта по ве, а ја сам упра во пу штао ла га ни ка нап, на да ју ћи се да ћу 
ухва ти ти ску шу у ка на лу, ка да се по ја ви ла ова ри ба. До шла је у на ле ту, а кљун јој 
је на ли ко вао од се че ном шта пу за би ли јар. Гла ва иза кљу на из гле да ла је огром но, 
а те ло се чи ни ло ши ро ко као ча мац. За тим је про шла по ред нас му ње ви то, оста-
вља ју ћи траг па ра лел но с бро дом, док се ма ши ни ца вр те ла та ко бр зо да је би ла вре-
ла на до дир. На њој је би ло пре ко три ста пе де сет ме та ра ка на па од пет на ест ни ти, 
а по ло ви на од то га не ста ла је док сам до шао до прам ца Ани те.

Сти гао сам та мо др же ћи се ру ко хва та ко је смо угра ди ли на врх ка би не. Ве жба-
ли смо овај трк и пе ња ње пре ко пред њег де ла па лу бе где мо жеш да осло ниш но ге 
на пра мац. Али ни ка да ни смо ве жба ли с ри бом ко ја би про ју ри ла по ред као екс-
пре сни воз док сто ји те на ста ни ци, на ро чи то не док јед ном ру ком др жи те штап који 
се тре се и за би ја у др жач и дру гом ру ком и бо сим сто па ли ма по ку ша ва те да се за-
у ста ви те на па лу би, а ри ба вас ву че на пред.

„Хва тај је, Џо зи!”, вик нуо сам. „Од ву ћи ће цео ка нап.”
„Ухва тио сам је, ка пе та не. Ево је.”
До та да сам се јед ном но гом осло нио на кр му Ани те, а дру гу сам ста вио на си-

дро с де сне стра не. Кар лос ме је др жао око стру ка, а ис пред нас се пра ћа ка ла ри ба. 
У ско ку је из гле да ла као ба чва ви на. На ја ком сун цу чи ни ла се сре бр но и при ме-
тио сам ши ро ке љу би ча сте пру ге са стра не. Кад год би ис ко чи ла, чуо се пра сак као 
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да коњ па да с ли ти це, а иска ка ла је стал но из но ва. Ма ши ни ца је би ла пре вру ћа за 
др жа ње, а ка нап се све ви ше та њио иа ко је Ани та сле ди ла ри бу пу ном бр зи ном.

„Мо жеш ли је из ву ћи још ма ло?”, пи тао сам г. Џо зи ја.
„Не ма шан се”, од го во рио је. „Ко ли ко ти још мо жеш?”
„Ма ло, је бо те.”
„Ве лик је”, ре као је Кар лос. „Нај ве ћи мар лин ког сам у жи во ту ви део. Са мо да 

хо ће да ста не. Да оде до ле. Он да га мо же мо на па сти и при ву ћи.”
Ри ба је пр во кре ну ла од твр ђа ве Мо ро до де ла оба ле пре ко пу та хо те ла „На цио-

нал”. Ту да смо от при ли ке и ми про шли. За тим је, кад је на ма ши ни ци оста ло мање 
од два де сет ме та ра ка на па, за ста ла, и ми смо је на па ли, све вре ме на мо та ва ју ћи 
ка нап. Се ћам се да је ис пред нас био брод ком па ни је Грејс лајн с цр ним из ви ђач-
ким бро ди ћем ко ји се вра ћао ка ње му и бри нуо сам се да би смо му мо гли пре се ћи 
курс. По том се се ћам да сам га по сма трао док сам на мо та вао ка нап и он да се вра-
ћао до кр ме и гле дао ве ли ки брод ка ко убр за ва. Био је да ле ко од нас, а ни бро дић 
нам ни је сме тао.

Са да сам се део у сто ли ци, ри ба се кре та ла го ре-до ле, а ми смо има ли тре ћи-
ну ка на па на мо та ног на ма ши ни ци. Кар лос је си пао мор ску во ду на ма ши ни цу да 
је охла ди, а на мо ју гла ву и ра ме на ис тре сао је чи та ву ко фу.

„Ка ко иде, ка пе та не?”, пи тао је г. Џо зи.
„Океј.”
„Ни си се по вре дио та мо на прам цу?”
„Не.”
„Је си ли ика да по ми слио да по сто ји та ква ри ба?”
„Не.”
„Gran de. Gran de”, Кар лос је не пре ста но го во рио. Дрх тао је као ло вач ки пас, до-

бар ло вач ки пас. „Ни ка да ни сам ви део та кву ри бу. Ни ка да. Ни ка да. Ни ка да.”

Ни смо га ви де ли сле де ћих сат и два де сет ми ну та. Стру ја је би ла ве о ма ја ка и 
од не ла нас је пре ко пу та Ко хи ма ра, ско ро де сет ки ло ме та ра од ме ста где је ри ба први 
пут за ро ни ла. Био сам умо ран, али ру ке и но ге су ми би ле у до бром ста њу и по сте-
пе но сам га при вла чио, па зе ћи да га ни ка да не по ву чем оштро или да га не тр знем. 
Сад сам мо гао да га ухва тим. Ни је би ло ла ко, али би ло је мо гу ће ако др жи те ка нап 
та ко да не пук не.

„Из ро ни ће он”, ре као је Кар лос. „По не кад ве ли ке ри бе из ро не и мо жеш их ухва-
ти ти док не схва те шта се де ша ва.”

„За што са да из ра ња?”, пи тао сам.
„Збу њен је”, ре као је Кар лос. „А ти га на во диш. Не зна о че му се ра ди.”
„Не ће мо му до зво ли ти да са зна”, ре као сам.
„Има ће пре ко че ти ри сто ки ла ка да га очи сти мо”, ре као је Кар лос.
„Оста ви га”, ре као је г. Џо зи. „Не же лиш да про ме ниш так ти ку, ка пе та не?”
„Не.”
Кад смо га ви де ли, зна ли смо ко ли ко је за и ста ве лик. Ни је се мо гло ре ћи да је 

био за стра шу ју ћи. Али био је им пре си ван. Ви де ли смо да пли ва спо ро и ти хо, да се 
ско ро не ми че у во ди и да му два ве ли ка груд на пе ра ја ли че на љу би ча ста се чи ва 
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ко се. Он да је спа зио ча мац и ка нап је по чео да ле ти с ма ши ни це као да га ву че ау-
то мо бил, а он је кре нуо да ис ка че пре ма се ве ро за па ду, док је во да пр шта ла око ње-
га при сва ком ско ку.

Мо рао сам по но во оти ћи на пра мац и го ни ли смо га док ни је за ро нио. Овог пута 
је за ро нио го то во пре ко пу та твр ђа ве Мо ро. За тим сам се по нов но вра тио до кр ме.

„Же лиш пи ће, ка пе та не?”, пи тао ме је г. Џо зи.
„Не”, ре као сам. „Не ка Кар лос ста ви ма ло уља у ма ши ни цу, али да не про спе 

око ло, и не ка ме још ма ло за ли је мор ском во дом.”
„Не же лиш ни шта дру го, ка пе та не?”
„Две ру ке и но ва ле ђа”, ре као сам. „Овај про клет ник се уоп ште ни је умо рио.”
Сле де ћи пут смо га ви де ли сат и по ка сни је, да ле ко од Ко хи ма ра, и опет је ска-

као и бе жао, па сам мо рао по но во на пра мац док смо га го ни ли.
Кад сам се вра тио до кр ме и мо гао да сед нем, г. Џо зи је пи тао: „Ка ко је, ка пе та не?”
„Не ума ра се. Али штап по чи ње да се кри ви.”
Штап је био са ви јен као на тег нут лук. Али сад, кад бих га по ди гао, ни је се ис-

пра вљао као што би тре ба ло.
„Из др жа ће још ма ло”, ре као је г. Џо зи. „Мо жеш та ко за у век, ка пе та не. Же лиш 

ли још ма ло во де на гла ву?”
„Не још”, ре као сам. „Бри нем за штап. Ње го ва те жи на га је ола ба ви ла.”
Сат вре ме на ка сни је, при вла чио сам ри бу по ла ко и си гур но, а она је пра ви ла 

ве ли ке и спо ре кру го ве.
„Умо рио се”, ре као је Кар лос. „Сад ће до ћи ла ко. Ме хур му се на пу нио ва зду-

хом од пра ћа ка ња и не мо же да за ро ни ду бо ко.”
„Штап је го тов”, ре као сам. „Не мо гу ви ше уоп ште да га ис пра вим.”
То је би ло тач но. Врх шта па је до ди ри вао по вр ши ну во де и кад би сте га по ву-

кли да по диг не те ри бу и на мо та те ка нап, ни је ре а го вао. То ви ше ни је ни био штап. 
Био је то за ми шље ни на ста вак ка на па. Још је би ло мо гу ће на мо та ти не ко ли ко цен-
ти ме та ра ка на па кад се по диг не. Али не ви ше од то га.

Ри ба се кре та ла у спо рим кру го ви ма и ка ко се уда ља ва ла од бро да та ко је ма ло- 
-по ма ло од мо та ва ла ка нап с ма ши ни це. Кад се вра ћа ла, ја сам га на мо та вао. Али 
по што штап ви ше ни је мо гао да се ис пра ви, ни сте је мо гли ка зни ти и ви ше уоп ште 
ни сте има ли кон тро лу над њом.

„Ло ше је, ка пе та не”, ре као сам г. Џо зи ју. Је дан дру го га смо зва ли ка пе та ном. 
„Ако сад од лу чи да за ро ни и уги не, ни ка да га не ће мо из ву ћи.”

„Кар лос ка же да из ра ња. Ка же да се на гу тао то ли ко ва зду ха да не мо же да за-
ро ни у ду би ну и уги не. Ка же да се ве ли ки мар ли ни увек та ко по на ша ју пред крај 
ако су се мно го пра ћа ка ли. Ис ко чио је три де сет шест пу та, бро јао сам, а мо жда сам 
не ко ли ко и про пу стио.”

Ни ка да ни сам чуо г. Џо зи ја да то ли ко ду го при ча и био сам им пре си о ни ран. 
Упра во та да, ве ли ка ри ба по че ла је да за ра ња, до ле и до ле и до ле. Др жао сам маши-
ни цу обе ма ру ка ма и за те зао ка нап ско ро до тач ке пу ца ња, осе ћа ју ћи ка ко се дело-
ви ма ши ни це по ла ко окре ћу под мо јим пр сти ма.

„Ко ли ко је са ти?”, пи тао сам г. Џо зи ја.
„Др жиш га већ три са та и пе де сет ми ну та.”
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„Ми слио сам да си ре као да не мо же да за ро ни и уги не”, ре као сам Кар ло су.
„Он мо ра да иза ђе, Хе мин гве је. Знам да мо ра да иза ђе.”
„Ре ци то ње му”, од го во рио сам.
„До не си му ма ло во де, Кар ло се”, ре као је г. Џо зи. „Не при чај ни шта, ка пе та не.”
Ле де на во да ми је при ја ла и пљу нуо сам је на згло бо ве, ре кав ши Кар ло су да 

ми про спе оста так из ча ше по за тиљ ку. Зној ми је со лио ме ста на ра ме ни ма ко ја је 
ка иш за др жа ње шта па ожу љао, али би ло је то ли ко вру ће на сун цу да ни сам ни 
осе тио то пли ну кр ви. Био је јул, а сун це је би ло у зе ни ту.

„На не си му још ма ло мор ске во де на гла ву”, ре као је г. Џо зи. „Сун ђе ром.”
Упра во та да, ри ба пре ста де да ву че ка нап. Ни је се по ме ра ла не ко вре ме, држе-

ћи се чвр сто за ме не као да сам за ка чен за бе тон ски стуб, а за тим је по ла ко по че ла 
да из ра ња. На мо та вао сам ка нап, и то са мо згло бом јер штап ви ше ни је био ела сти-
чан већ ла бав по пут вр бо ве гран чи це.

Кад је ри ба би ла от при ли ке на хват ис под по вр ши не, та ко да смо ви де ли да 
ли чи на ду га чак ка ну с љу би ча стим пру га ма и два ве ли ка ис ту ре на пе ра ја, по че-
ла је да кру жи по ла ко. Др жао сам је ко ли ко сам мо гао, по ку ша ва ју ћи да сма њим 
круг ко јим се кре ће. Др жао сам ка нап док штап ни је по пу стио. Ни је се сло мио на-
по ла. На про сто је кло нуо.

„Из ре жи три де сет хва ти ка на па с ве ли ког шта па”, ре као сам Кар ло су. „Др жа-
ћу га док кру жи, а кад бу де до шао, има ће мо до вољ но ка на па да га при чвр сти мо за 
де бе ли ка нап, па ћу за ме ни ти шта по ве.”

Ни је ви ше би ло го во ра о свет ском ре кор ду у хва та њу ри бе, или о би ло ка квом 
дру гом ре кор ду, по што је штап уни штен. Али сад смо га ухва ти ли, и тре ба ло би да 
га при ву че мо ве ли ком опре мом. Је ди ни про блем био је то што је ве ли ки штап пре-
ви ше чврст за ка нап од пет на ест ни ти. То је био мој про блем и мо рао сам да га ре шим.

Кар лос је с ве ли ког ко ту ра ски дао бе ли ка нап од три де сет шест ни ти, ме ре ћи 
га ру ка ма док га је про вла чио кроз во ђи це и ба цао на па лу бу. За др жа вао сам ри бу 
ко ли ко сам мо гао бес ко ри сним шта пом и гле дао ка ко Кар лос се че бе ли ка нап и 
по вла чи га кр оз во ђи це.

„Да кле, ка пе та не”, ре као сам г. Џо зи ју, „узми сад овај ка нап кад се он бу де вра-
ћао и ухва ти до вољ но да Кар лос мо же да га при чвр сти за дру ги. Са мо га узми не-
жно и по ла ко.”

Ри ба је упор но кру жи ла, а г. Џо зи је за те зао ка нап ма ло-по ма ло и пре да вао га 
Кар ло су, ко ји га је ве зи вао за бе ли ка нап.

„За ве зао их је”, ре као је г. Џо зи. Још увек је имао око ме тар зе ле ног ка на па од 
пет на ест ни ти за ре зер ву и др жао га је пр сти ма кад је ри ба сти гла до уну тра шњег 
де ла кру га ко јим се кре та ла. Скло нио сам ру ке с ма лог шта па, по ло жио га и узео 
ве ли ки ко ји ми је Кар лос пру жио.

„Од се ци кад год бу деш спре ман”, ре као сам Кар ло су. Г. Џо зи ју сам ре као: „Пу-
сти свој део ле по и ла га но, ка пе та не, а ја ћу ко чи ти вр ло, вр ло по ла ко док не ви ди мо 
ка ко иде.”

По сма трао сам зе ле ни ка нап и ве ли ку ри бу кад га је Кар лос од ре зао. За тим сам 
за чуо не ка кав не људ ски крик. Као да се из дво јио сав очај ко ји је не ког об у зео и пре-
тво рио се у звук. По том сам ви део ка ко зе ле ни ка нап по ла ко про ла зи кроз пр сте 
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г. Џо зи ја и по сма трао сам ка ко од ла зи до ле, до ле, и не ста је. Кар лос је од ре зао по-
гре шну пе тљу на чво ро ви ма ко је је на пра вио. Ри ба се из гу би ла из ви да.

„Ка пе та не”, ре као је г. Џо зи. Ни је из гле дао нај бо ље. За тим је по гле дао на сат. 
„Че ти ри са та и два де сет и два ми ну та”, ре као је.

Си шао сам да ви дим ка ко је Кар лос. По вра ћао је у то а ле ту и ре као сам му да 
се не осе ћа ло ше, да то мо же да се до го ди би ло ко ме. Ње го во сме ђе ли це би ло је ту-
жно и го во рио је то ли ко ти хо и нео бич но да сам га је два чуо.

„Це лог жи во та пе цам и ни ка да ни сам ви део та кву ри бу и ура дио сам то што 
сам ура дио. Уни штио сам твој и свој жи вот.”

„Ни ка ко”, ре као сам му. „Не при чај глу по сти. Ухва ти ће мо мно го ве ће ри бе.” 
Али ни кад ни смо.

Г. Џо зи и ја се де ли смо на кр ми и пу сти ли Ани ту да плу та. У за ли ву је био ди-
ван дан, пир као је тек ла га ни по ве та рац, по сма тра ли смо оба лу и ни ске пла ни не 
иза ње. Г. Џо зи на но сио је мер бро мин на мо ја ра ме на и ру ке, на ме ста где сам др жао 
штап и на бо се та ба не где ми је ко жа би ла из ли за на. За тим је смућ као два ви ски ја 
с ли му ном и ше ће ром.

„Ка ко је Кар лос?”, пи тао сам.
„При лич но је сло мљен. Са мо чу чи та мо до ле.”
„Ре као сам му да не кри ви се бе.”
„На рав но. Али он чу чи та мо до ле и кри ви се бе.”
„Ка ко ти се сад сви ђа ју ве ли ке ри бе?”, пи тао сам.
„Од у век сам же лео са мо њих да ло вим”, ре као је г. Џо зи.
„Је сам ли је до бро др жао, ка пе та не?”
„Да, је бо те.”
„Не. Ре ци ми исти ну.”
„На јам ис ти че да нас. Сад ћу ло ви ти бес плат но, ако же лиш.”
„Не.”
„Ви ше бих во лео да је та ко. Се ћаш се ка ко је кре нуо пре ма хо те лу ’На ци о нал’ 

као луд?”
„Се ћам се све га.”
„Је си ли до бро пи сао, ка пе та не? Ни је ти те шко да пи шеш ра но ују тро?”
„Пи сао сам ко ли ко сам мо гао.”
„На ста ви и сви ће мо би ти у ре ду.”
„Мо жда ћу на пра ви ти па у зу су тра ују тро.”
„За што?”
„Ле ђа ме бо ле.”
„Гла ва те не бо ли, зар не? Не пи шеш ле ђи ма.”
„Ру ке ће ме бо ле ти.”
„До ђа во ла, мо жеш др жа ти олов ку. Ви де ћеш су тра ују тро да ћеш ве ро ват но же-

ле ти да пи шеш.”
За чу до, за и ста је сам же лео да пи шем и до бро сам то ра дио, па смо ис пло ви ли 

у осам и вре ме је би ло са вр ше но, с ла га ним по ве тар цем и стру јом бли зу твр ђа ве 
Мо ро, исто као и прет ход ног да на. Тог да на ни смо по ста вља ли ла га ну опре му када 
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смо сти гли до отво ре ног мо ра. Не ће мо по но ви ти гре шку. Ухва тио сам ло кар ду од 
две ки ле за ма мац је ди ном за и ста ве ли ком опре мом ко ју смо има ли. Има ли смо 
те жак штап мар ке хар ди и ма ши ни цу с бе лим ка на пом од три де сет и шест ни ти. 
Кар лос је по но во све зао три де сет хва ти ка на па ко ји је узео дан ра ни је и ма ши ни ца 
од два на ест цен ти ме та ра би ла је пу на. Је ди но што је штап био пре ви ше крут. У лову 
на ве ли ке ри бе, штап ко ји је пре ви ше крут уби ја ри бо лов ца, а штап ко ји се пра вил но 
са ви ја уби ја ри бу.

Кар лос је го во рио са мо кад би смо га не што пи та ли и још је био уту чен. Ја ни-
сам мо гао да бу дем уту чен јер сам био пре ви ше ту жан, а г. Џо зи ни је био склон ту зи.

„Це ло ју тро са мо тре се ту сво ју про кле ту гла ву”, ре као је. „Та ко ни шта не ће 
уло ви ти.”

„Ка ко се осе ћаш, ка пе та не?”, пи тао сам.
„До бро”, ре као је г. Џо зи. „Си ноћ сам оти шао у град, се део на тр гу и слу шао жен-

ски ор ке стар, по пио не ко ли ко пи ва и он да сам свра тио код До но ва на. Та мо је било 
па кле но.”

„Ка ко па кле но?”
„Ужа сно па кле но. Ло ше. Ка пе та не, дра го ми је што ни си био та мо.”
„При чај ми”, ре као сам, др же ћи штап до бра но са стра не и ви со ко та ко да је ве-

ли ка ло кар да по ска ки ва ла на вр ху та ла са. Кар лос је окре нуо Ани ту да пра ти иви-
цу стру је по ред твр ђа ве Ка ба ња. Бе ли ва љак мам ца ска као је и ле тео по та ла си ма, 
а г. Џо зи сме стио се у сто ли цу и спу стио још јед ну ве ли ку ло кар ду као ма мац са 
сво је стра не кр ме.

„Код До но ва на је до шао чо век ко ји је твр дио да је ка пе тан тај не по ли ци је. Ре-
као је да му се сви ђа мо је ли це и да ће уби ти ко га год же лим у ло ка лу ме ни за по-
клон. По ку шао сам да га сми рим. Али ре као је да му се сви ђам и да же ли да уби је 
не ко га да то до ка же. Био је то је дан од оних спе ци јал них Ма ча до вих по ли ца ја ца. 
По ли ца ја ца ко ји ту ку љу де.”

„По зна јем их.”
„Прет по ста вио сам да их по зна јеш, ка пе та не. У сва ком слу ча ју, дра го ми је 

што ни си био та мо.”
„Шта је ра дио?”
„Све вре ме је же лео да уби је не ко га да по ка же ко ли ко му се сви ђам, а ја сам му 

по на вљао да то ни је по треб но и да са мо по пи је пи ће и за бо ра ви на то. Он да би се 
ма ло сми рио, али је ка сни је опет же лео да уби је не ко га.”

„Мо ра да је био фин мо мак.”
„Ка пе та не, био је ни шта ри ја. По ку шао сам да му при чам о ри би ка ко бих му 

скре нуо ми сли. Али он је ре као: ’Се рем се на тво ју ри бу. Ни си ти ни ка да ухва тио 
ни ка кву ри бу. Ка пи раш?’ Па сам ја ре као: ’У ре ду, се реш се на мо ју ри бу. Не ка бу де 
та ко, па да ти и ја ле по оде мо ку ћи.’ ’Ма ло су тра иде мо ку ћи!’, ка же он. ’Уби ћу не-
ко га те би на по клон и се рем се на ту тво ју ри бу. Ни је би ло ни ка кве ри бе. Је л’ ти то 
ја сно?’ Та да сам му по же лео ла ку ноћ, ка пе та не, и пла тио сам До но ва ну, а по ли ца-
јац је ба цио но вац са шан ка и стао на ње га. ’Ма ло су тра ћеш ти ићи ку ћи’, ре као је. 
’Ти си мој при ја тељ и оста ћеш ов де.’ Та ко да сам му по же лео ла ку ноћ, а До но ва ну 
сам ре као: ’До но ва не, жао ми је што је твој но вац на по ду.’ Ни сам знао шта ће тај 
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по ли ца јац по ку ша ти да ура ди и ни је ме би ло бри га. По шао сам ку ћи. Чим сам кре-
нуо, из ва дио је пи штољ и по чео да уда ра др шком не ког не срећ ног шља ке ра ко ји је 
та мо пио пи во и ни је про го во рио ни ре чи це ле но ћи. Ни ко ни шта ни је ура дио по-
ли цај цу. Ни ја. Сра мо та ме је, ка пе та не.”

„Не ће те још ду го би ти сра мо та”, ре као сам.
„Знам. Јер то ни је мо гу ће. Али, нај го ре ми је би ло што је по ли ца јац ре као да 

му се сви ђа мо је ли це. Ка кво је то, до ђа во ла, мо је ли це, па да по ли ца јац по пут њега 
ка же да му се сви ђа?”

И ме ни се мно го сви ђа ло ли це г. Џо зи ја. Сви ђа ло ми се ви ше не го ли це ско ро 
би ло ког дру гог чо ве ка ког сам по зна вао. Тре ба ло ми је ду го да то схва тим јер то 
ни је би ло ли це чо ве ка ко ји ће по сти ћи брз или лак успех. То ли це об ли ко ва ли су 
мо ре, уно сни ба ро ви, кар та ње са дру гим коц ка ри ма и по ду хва ти ви со ког ри зи ка 
ко је је он осми слио и из вео ко ри сте ћи чи сту и пре ци зну ло ги ку. Ни је дан део тог 
ли ца ни је био леп осим очи ју, ко је су би ле све тли је и нео бич ни је пла ве од Сре до-
зем ног мо ра то ком нај све тли јег и нај ве дри јег да на. Те очи би ле су див не, а ли це 
сва ка ко ни је би ло ле по, док је са да из гле да ло као да му је ко жа пу на пли ко ва.

„Имаш до бро ли це, ка пе та не”, ре као сам. „Ве ро ват но је је ди на до бра ствар код 
тог кре те на што је мо гао да при ме ти то.”

„Па, сад ћу се др жа ти по да ље од ба ро ва док не за вр ши мо по сао”, ре као је г. Џо зи. 
„Се део сам на тр гу где је сви рао жен ски ор ке стар и јед на де вој ка пе ва ла, а то је било 
до бро и пре див но. Ка ко се ти за и ста осе ћаш, ка пе та не?”

„Осе ћам се при лич но ло ше”, ре као сам.
„Ни си по вре дио сто мак? Био сам за бри нут кад си био на прам цу.”
„Не”, ре као сам. „По вре дио сам ле ђа.”
„Ру ке и но ге те не ће бо ле ти, а за те гао сам са да ка иш”, ре као је г. Џо зи. „Не ће те 

жу ља ти то ли ко ја ко. Је си ли за и ста до бро пи сао, ка пе та не?”
„На рав но”, ре као сам. „Ја ко је те шко сте ћи ту на ви ку, али ско ро је јед на ко те-

шко од ви ћи се од то га.”
„Знам да је на ви ка ло ша ствар”, ре као је г. Џо зи. „А рад ве ро ват но уби ја ви ше 

љу ди од би ло ко је дру ге на ви ке. Али, док ра диш, ни шта дру го те не за ни ма.”
По сма трао сам оба лу и би ли смо по ред кре ча не, бли зу пла же где је во да би ла 

ве о ма ду бо ка, а Голф ска стру ја го то во до ди ри ва ла оба лу. Из кре ча не је из ла зио дим 
и ви део сам пра ши ну иза ка ми о на ко ји се кре тао ка ме ни тим пу тем. Не ке пти це 
над ле та ле су ма мац. Он да сам чуо Кар ло са ка ко ви че: „Мар лин! Мар лин!”

Сви смо га ви де ли у исти мах. Из гле дао је ве о ма там но у во ди и, док сам га по-
сма трао, кљун му је из ро нио иза ве ли ке ло кар де. Био је то ру жан кљун, окру гао и 
де бео и кра так, а ри бе иза ње га ску пи ле су се ис под по вр ши не. 

„Пу сти га!”, ви као је Кар лос. „Ухва тио га је.”
Г. Џо зи по вла чио је свој ма мац, а ја сам че као за те за ње ка на па ко је би зна чило 

да је мар лин за и ста ухва тио ло кар ду.

(С ен гле ског пре вео Дра ган Ба бић)


